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17. szám,
hová a lap szellemi részéi 
illető minden közlemény inté­

zendő,

A kiadóhivatal
munkakörét II ti y r I unt n 
/tárolt/ könyvkereskedő 
vállalván magára, az előfize­
tések, nyílttéri és hirdetési 
dijak és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások ide 

intézendők.

A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Harc előtt állunk.
Oda át, Lajtlián túli szomszé­

dainknál, az innen-onnan már tíz 
óv óta züllő politikai viszonyok 
olyan állapotokat teremtettek, hogy 
a legutóbb — alig két hetes fenn­
állása után —megbukott Hohenlohe- 
kormány kimúlásakor azt hihettük 
és azt hittük, hogy ott a kormány 
alakítás nagy nehézségekbe ütközik 
és sok időbe kerül.

De mi történt?
Az a csekélyke kis vívmány, 

hogy a Wekerle-kormány megkapta 
a felhatalmazást az autonom vám 
tarifa beterjesztésére, úgy megrémí­
tette az eddig egymásközt vesze­
kedő osztrák pártokat, hogy azok 
mindjárt összebékültek azért, hogy 
ellenünk szövetkezve lehetővé tegyék 
báró Beck Wladimirnak a kormány 
alakítást.

Ausztriában, több mint tiz éve, 
nem tudott parlamentáris kormány

létesülni. Becknek sikerült ezt meg­
csinálni. Sikerült parlamentáris kor­
mányt alakítania, ellenére a csehek 
és németek tiz éves elkeseredett 
viszály kodásának. Sikerült pedig 
azon kiadott jelszó alatt, h< 
Magyarország ellen erőssé és egy 
sógessó kell az osztrák parlamen­
tet tenni.

Ez a jelszó meg is tette a 
hatását. Csodát művelt. Ami tiz 
évig lehetetlen volt, az most egy­
szerre lehetségessé vált.

Hát hiszen jól van, ez ellen 
nincs és nem is lehet kifogásunk, 
sőt örvendünk neki, hogy végre 
Ausztriában is helyre állt az alkot­
mány.

De gyanút és pedig nagy gyanút 
kelt bennünk az a körülmény, hogy 
a sógorok most jöttek tudtára az 
alkotmányosság szükségességének, 
most a mikor Magyarország önálló­
ságra törekvésének mozgalmait vélik 
ezzel visszaszorítani, lefegyverezni.

Erre vallanak Beck báró 
programmbeszédje keretében tett 
nyilatkozatai is, melyekből megálla­
pítható az, hogy Magyarország és 
Ausztria közti közösügyek kérdései 
egész komplexumáról akar tárgyalni, 
annak egész komplexumát akarja 
revízió alá venni.

Szóvalf bizonyos, hogy az osztrák 
miniszterelnök és a melléje sorako­
zott osztrák parlament ellenünk tör, 
ellenünk szervezkedik.

Készen kell arra lennünk, hogy 
arai erőszakoskodást az osztrák 
velünk szemben elkövethet, azt 
mind el is fogja követni.

Legyünk tehát résen, hogy fel 
ne kelljen áldoznunk jogainkból 
egy szemernyit sem az osztrák 
kapzsiságnak. De sőt használjuk 
fel a magunk javára a kínálkozó 
alkalmat.

Legyen résen különösen a kor­
mány, mert harc előtt állunk, a
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Örülök most . . .

Ürülök most, kedvem réghetetlen, 
Bilincsekből szabadult ki lelkem,
Mely előbb olt gubbasztott a porba, 
Szárnyait most újra kibontotta.

Odafen jár, üde, tiszta légben, — 
Magamat hogy már szabadnak érzem ;
A madárral dalolgatok újra,
Megzendül hát ismét lantom húrja.

Lelkemet még szárnyai ragadják, 
Dalolgatok rólad szent szabadság;
Uyy szeretlek, úgy imádlak téged.
Te vagy a nap, amely minket éltet !

No szlopv 'Tivadar.

Manőveren.
Manőverre készültünk.
A hornista szomorúan fújta utolsó 

este a cappenstre chot, mert neki is el kellett 
marsiroznia Losonc városából, mialatt az ő 
Katóját más veszi majd pártfogás alá.

A kaszárnya udvarán szokatlan csend
van.

Az ezredes szigorúan meghagyta, hogy 
a legénység már kilenc óra előtt feküdjék 
le, mert a másnapi abmarsch nagy übunggal 
lesz bekötve.

A kantinban még egy-két zsuppás 
őrmester szürcsöli az árpalét az ott levő 
regruta altisztek jóvoltából, a miért aztán 
egyet-mást elmondanak nekik a manőver 
rejtelmes világából. Azonban a cappenstreich 
utolsó akkordjai zendülnek meg, mely távo­
zásra készteti őket is.

Ekkorra már a kaszárnya hatalmas 
vaskapui is bezárulnak és a teljes csend 
csak a schnárpost egyhangú topogásai za­
varják meg.

*

Másnap már hajnalhasadtakor ébren 
voltam és a kaszárnyába készültem.

Szegény jó anyám — az Isten soká 
éltesse — szobámnál várt rám. Még egyszer 
lelkemre kötötte, hogy vigyázzak az egész­
ségemre, ne igyák vizet, ha melegem lesz, 
stb. e fajta jótanácsot osztogatott.

Megnyugtattam, Soh’ se féljen édes­
anyám, van nekem hála istennek elegendő 
eszem, nem maradok én sehol az ecetes 
hordóban, ö azonban még sem vigasztalódott 
meg, féltett a három hétig tartó gyaloglás- 
lástól.

Elbúcsúzva tőle, gyorsított léptekkel 
igyekeztem a kaszárnyába.

Ott már nagy volt az élénkség Az 
óriási udvar tele katonákkal. A százféle 
ruházatú rezervisták kale doskopszerü képet 
varázsoltak a néző elé. A kantinból szinte 
özönlöttek ki a bakák, szalonnát, pálinkás 
bütyköst, vagy fehér cipót szorongatva 
kezükben. Az udvaron levő egyetlen kutnál 
pláne majd agyonlapitották egymást. Kezük­
ben az ismert pléh kulacscsal nyomultak 
előre. Mindegyik első akart lenni, friss vízre

volt szükségük, nagy az ut, nagy lesz a 
fáradtság. Szegény baka! kevés terhet cipel 
a vállán, mellére egy nehéz kulacsot is 
kell akasztania, mely aztán menésközben 
bizony nem kíméli; üti, veri a mellét úgy, 
hogy nagyböjtkor a legigazibb zsidó hivő 
sem teszi különben.

A megszokott látvány figyelmen kívül 
hagyva, századomhoz siettem. Szakaszomba 
érve, a legénységet már sorakozva találtam. 
Alig maradt időm őket megvizitálni, mert 
megérkezett ki pitányunk.

— Kapitány ur jelentem alásan, min­
den rendben van, — volt az én sablonszerű 
jelentésem.

— Ausrücken ! — hangzik néhány 
perc múlva a kapitány büszke parancsa.

Nagy sürgés-forgás támadt erre. Min­
denki a maga szakaszába sietett. Magára 
veszi a brodzsákot, kulacsot, borjut és 
fegyvert; meg-raeg rántja vállán a terhet, 
aztán kiáll a sorba.

A szakaszvezető figyelmesen megvizs­
gál minden katonát, vájjon tisztán öltözött-e, 
egyiken-másikon igazit egyet, aztán az ud­
varra vezeti őket, ahol ugyanily eljárás 
mellett szakaszonként gyülekeznek a többi 
századok is. Alig tellik bele egy negyed óra, 
az ezred együtt van az udvarban.

Legutóbb érkezik a katonabanda. Ennek 
a látásán szinte felpezsdül vérük a fáradt 
katonáknak. Mindmegannyi mozgolódik, csak 
az utolsó század áll lehorgasztott fővel. 
Hozzájuk már nem fog elhallatszani a zene.

— Gewer heraus I — kiáltja el magát 
most a schárupost.

Az ezredes jött. A kapitányok haptákba
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mely elől kitérésnek helye nincs, a 
meghátrálás pedig lehetetlen. Ezt 
a harcot meg kell küzdenünk 
Ausztriával.

Dr. Hush Ernő.

Városi közgyűlés.
Kaposvár képviselőtestülete folyó hó 

7-én s folytatólag 8-án rendes közgyűlést 
tartott, melyen több fontos ügy tárgyalása 
a városatyák érdeklődését annyira le­
bilincselte, hogy az első nap esti 7 óráig 
a tárgysorozatnak csak a felét tárgyalták le.

A polgármesteri jelentés felolvasása 
után azonnal élénk eszmecsere indult meg 
a vízvezetéki vállalkozó mulasztásairól, a ki a 
vízvezetéknek fél év alatti elkészítésére köte­
lezte magát szerződésileg, és az nem csak 
hogy még ma sem készült el, de nem is 
tudható, hogy mikor készül el. Tehát a szer­
ződésileg kikötött penale volna alkalma­
zandó. Némi megnyugtatásul szolgált azon ki­
jelentés, hogy újabb kereseti összegei nem 
fizettetnek ki. hogy ezáltal óvadéka kétsze­
res összegre emeltessék.

A közgyűlés néma csendben hallgatta 
ezután S z a 1 a y Károly interpellatióját 
az évek óta beszedett vármegyei pót­
adók idegen célokra történt felhasználásá­
ról s törvényellenes kivetéséről s minthogy 
a büntető törvény az előfordult visszaélésre 
a hűtlen kezelés fenforgását állapítja meg, 
sőt mivel a vármegye megkárosítása miatt 
a vizsgálat már szintén folyamatba tétetett^ 
hogy a képviselőtestület a jelentékeny 
vagyoni felelősséget magáról elhárítsa s a 
nagyfokú visszaélés elkövetői kinyomoztassa­
nak, a pénzügyi vizsgálóbizottság kiküldetett, 
hogy soron kívül állapítsa meg a törvény­
telenségek kezdetét, a jogtalanul idegen

kommandirozták századukat és jelentést 
tesznek a megérkezett ezredesnek, hány 
ember vonult ki, mennyi maradt itthon és 
köztük hány a maródi.

Az ezredes rövid szemlét tart a kato­
nák fölött, majd besprechungra hívta össze 
a tiszteket, kiknek az az napi gyakorlat 
lényegét is elmondja, azután imához rendeli 
az ezredet.

— Zum Gebet! — rivalnak a parancs­
nokok, mire a katonaság letérdel, s ezalatt 
a katonazene a Gotterhalte-t játsza

Most ismét kommandó:
— Vom Gebet! A katonák egyszerre 

felugranak térdelőhelyzetükből. Most meg­
indul az ezred, élén a katonabandával.

Aznap csak Rimaszombatig kellett 
gyalogolnunk, de közben egy formális ütkö­
zettel kellett megmérkőznünk

Nyolc óra körül pihenőt tartottunk 
egy közeli faluban. Innen megkezdettük a 
csatározás első munkálatait. Rimaszombat 
felé, honnan az ellenséget vártuk, minden 
iránybaa előőrsök küldettek ki. A csapat 
igy biztosítva magát, rendes menetben előre­
nyomult.

Én szakaszommal egy jobb oldali elő­
őrsöt képeztem és embereimmel az ország 
úttal párhuzamos vonalban elterülő erdő­
ségben haladtam előre.

Félórát mehettünk az erdőben, mikor 
egy előre küldött emberem jelenti, hogy a 
már látható tisztáson a messzeségben ellen­
séges katonákat lát.
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célokra fordított törvényhatósági pénzek 
összegeit.

Felszólalás történt az élelmi szerek 
drágaságát emelő visszaélések miatt s 
javaslatba hozatott, hogy a piaci elővételek 
megtiltása iránt évekkel ezelőtt tett elő­
terjesztés tárgyalása legközelebb tűzessék 
napirendre.

A városi vigadó és színház építése 
ügyében érdekes hozzászólások után abban 
történt megállapodás, hogy vigadót csak 
akkor épit a város, ha a befektetett tőke 
jövedelme biztosítva lesz s ezen körülmény 
kiderítésével polgármester megbizatott. A 
nyári színház felépítési helyéül pedig a 
Buza-tér jelöltetett ki azon esetre, ha a 
kilátásba helyezett állami hozzájárulás biz­
tosra vehető.

Több városi alkalmazott fizetésemelés 
iránti kérelme nagy megütközést keltett, mert 
a jelen évben már vagy hatodszor fordul ilyen 
elő ennek dacára kimondatott, hogy a fize­
tések körül tényleg fennforgó sérelmek a 
költségvetés tárgyalásakor fognak elintéztetni.

A népiskolai tantermek szaporítása 
tárgyában hozott korábbi határozat felsőbb 
jóváhagyása bemutattatolt s ezzel kapcso­
latban javasolja a tanács, hogy a mennyi­
ben a Pécsi-utcában megfelelő területek 
reális értékben szerezhetők, a Czigli iskola 
beszüntetése mellett itt építendő 8 tanterem 
és igazgatói lakás, ellenkező esetben a Czigli 
iskola területén. Élénk vita keletkezett e 
tárgynál, végre azonban a tanács javaslata 
fogadtatott el.

Kapotsfy Jenő és Csorba Ede helyett 
a községi iskolaszék tagjaiul dr. Rusa Ernő 
és Kemény Samu egyhangúlag megválasz­
tattak.

A tűzrendészeti szabályrendelet elkészí­
tése céjából bizottság küldetett ki.

Az aggápolda épülete és telkének 
Oberczeller A. részére leendő visszaadása

ügyében pedig a nyilvános árverés azért 
találtatott célszerűnek, nehogy Oberczeller 
kilátásba helyezett segélyezése helyett idegen 
elemek juthassanak jogosulatlan haszonhoz.

-f- A felirat. A képviselőház felirati­
bizottsága elkészítette a felirat-tervezetet. 
De abból hiányzik a darabont-kormányt 
elitélő nyilatkozat. Reméljük azonban, hogy 
a felirati vita folyamán a függetlenségi párt 
nem fogja elmulasztani a felirat e hiányá­
nak pótlását.

-f- Morvát eskü a házban. Medakovits 
Bogdán horvát delegatus tagja a magyar 
országgyűlésnek, mint az összeférhetetlen­
ségi bizottság tagja, horvát nyelven tett 
esküt, mert magyarul nem tud. Vájjon 
hogyan tud elégséget tenni kötelességének 
az olyan ember a magyar országgyűlésen, 
a ki magyarul nem tud?!

Krónika a hétről.
— Fővárosi levél. —

(Kossuth Kiütik- József főhercegnél. — Hegyi Aranka 
betegsége. — Lukáts (Jyulu meghalt. — A szocia­

listák nagygyűlése. — Polgármester választás.)

József főherceg hosszas távolléte után 
visszaérkezett néhány héttel ez előtt a fővá­
rosba. Midőn elutazott Magyarországból, 
még Fehérváryék kormányoztak, midőn 
visszatért hozzánk, mar Wekerle volt a 
miniszterelnök. Az uj kormány első köteles­
ségének tartotta, hogy tisztelegjen a királyi 
hercegnél. A kormány tagjai — háromuk 
kivételével — annak idején tisztelegtek is 
József főhercegnél. Az elmúlt héten aztán 
Kossuth Ferenc Apponyi Albert gróf és 
Zichy Aladár gróf miniszterek is üdvözölték 
ő fenségét. Kossuth Ferenc akkoriban fekvő 
beteg volt, Apponyi és Zichy grófok meg 
gyermekeikre való tekintettel — a főherceg 
kis fia akkor vörhenyben feküdt — kimen­
tették magukat. A főherceg valamint neje 
nagy előzékenységgel és szívélyességgel

Megállottunk. Az erdő széléig egyedül 
előre mentem, ott egy fára másztam föl, 
hogy az ellenség álláspontját megfigyel­
hessem. A homokbuckákon túl körülbelül 
ezer lépésnyire egy patak űrjét láttam és 
ennek partján tényleg az ellenség abzeichnis- 
sipkáját véltem meglátni. Feltűnő volt azon­
ban, hogy a katonák alakjait nem lehetett 
kivenni. Legnagyobb bosszúságomra lát­
csövemet nem hoztam magammal Oda 
intettem egy altisztet, ki szintén fára kúszva, 
aggályaimban megnyugtatott.

— Ismerem én azt a patakot — 
mondá, — ritkán van benne viz; biz az 
most ki van száradva, jelentem alássan 
Bizonyára ott van elbújva az egész ellen­
séges csapat. A múlt heti ezredgyakorlaton 
is ott bújt el a besztercei bataillon. — 
Magam is igy kezdtem gondolkodni. A 
fáról lemásztunk és jelentést tettem a 
főcsapatnak.

»Ellenség a szalatni patak partján, 
látszat szerint egész bataillon, megfigyelési 
hely: az ozsgyáni erdőszél 142 magas­
sági pont.«

Tíz perc múlva már az egész ezred 
az erdőbe húzódott. Egy század előre jött 
és megkezdte a csatázást.

A századdal együtt a tisztásra rohan­
tunk és swarmlineákba felosztva, lövöldözni 
kezdtünk. Majd ismét előre nyomultunk. 
Közben a főcsapattól folyton újabb és 
újabb századok érkeztek erősödésünkre. 
Körülbelül hatszáz lépésnyire lehettünk az 
ellenségtől, midőn egyszerre a tüzelést be­
szüntető jelzést adatja az akkorra oda­
érkező ezredes.

— Feuer einslellen! — hangzik erre 
mindenfelől a kommandó.

Ugyanekkor, mintha a föld alól jöttek 
volna, két oldalt is előbukkan az ellenség 
és erős tűzbe veszi csapatunkat. Pár 
percnyi csal ázás után az ütközetet elvesz­
tettük Mindegyik ámul-bámul. Nem értik 
az összefüggést, miért hagyták abba az 
előttünk lévő ellenség lövöldözését és igy 
módot nyújtottunk az ellenségnek csapatunk 
leverésére. Az ezredes dühös, káromkodik. 
A köréje csoportosult tiszteknek hadonázva 
magyaráz valamit és élénken integet a 
patak partja felé, a hova most látcsöveikkel 
fordulnak: mind elszörnyüködnek Most meg­
pillant engem és magához int Odamentem. 
Ezredesünk megismételtette vélem előszóval 
az ellenségtől küldött jelentésemet, azután 
ide adta a látcsövét, hogy nézzek a patak 
partok felé.

Szent Isten! mit tettem én? Ka­
tonasapkának néztem fehér szalaggal a zöld 
fűre terített gyolcsdarabokat, melyeket bizo­
nyára szárítás végett terített oda egy mosónő.

— Acht Tage Zimmer-Arrest! —
mondja az ezredes.

Szalutáltam és megszégyenülten tá­
voztam.

Aznap este tudtomra adatott, hogy a 
manőver alatt kocsi felügyelő leszek . . . 
Ennek az anyám fog legjobban örülni, ha 
megírom, hogy egy lépést sem megyek gyalog, 
mert kocsifelügyelő lévén a manővert 
átkocsikázom.

GERGELY MIKLÓ i.
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fogadták a minisztereket, Kossuth Ferenc 
hosszabb ideig volt ott, mint két kollégája. 
Szóval az idők változásának u jele, midőn 
Kossuth Lajos fia, a magyar király keres­
kedelemügyi minisztere, József főhercegnél 
látogatást tesz.

*
Manapság, midőn oly kevés a valódi, 

igaz tehetséggel megáldott primadonna, 
részvéttel kell mindenkit eltölteni ama szo­
morú hir hallatára, hogy Hegyi Aranka, az 
operett-szinpad egyik legnagyobb és leg­
kitűnőbb művésznője, már régebben súlyo­
san beteg A Népszínházban aratta legna­
gyobb sikereit, s a kik láttak az egyes 
darabokban, nem igen fogják elfeledni 
kiváló, jeles, művészi játékát. A jó, kelle­
mes hang mellett, kitünően is táncolt, s 
olyan partnerei voltak a nők között, mint 
Blaha Lujza és Pálmay Ilka Pedig még 
sok élvezetes estét nyújthatott volna a 
közönségnek, ha súlyos betegsége nem 
vonja el a színpadtól. Most egy szana­
tóriumban nagy gondd 1 ápolják, a ha az 
ég csodát művel, fölépül és újból láthatjuk.

*

A függetlenségi pártot veszteség érte. 
Rövid szenvedés után meghalt Lukáls Gyula, 
országgyűlési képviselő, ki mintegy húsz 
esztendeje függetlenségi programmal ült 
benn a Házban. Általában kedvelt, szim­
patikus ember volt. Agilis, elvhű tagja a 
függetlenségi pártnak. Annak előtte újságíró 
volt és az orosz-török háború idején hadi­
tudósító volt a török táborban. Még a indern- 
nitás tárgyalása alatt többször közbeszólt 
éles hangon a nemzetiségi képviselők be­
szédeinél. Szélütés érte s rá rövidesen 
meghalt.

*
A szociálisták a pünkösdi ünnepek 

és az ezt követő napon országos nagygyű­
lést tartottak, melynek keretében meghány­
ták az aktuális eseményeket. Különösen 
feltűnést keltett azaz esemény, hogy a 
pártvezetőségből kibuktatták Goldner Adolf 
dr.-t, a magyarországi nemzetközi szociál­
demokrata-párt volt elnökét, a minek foly­
tán a párvesztőség egyik legtehetségesebb 
tagja, a hivatalos lapjuk felelős szerkesz­
tője, Garami Ernő leköszönt. Ezen körül­
mény nagy vitára adott okot, úgy hogy 
végül Garami elvei fenntartásával vissza­
vonta lemondását. Általában a három napos 
gyűlések főcélja volt újból — mint annyi­
szor — fennen hangoztatni, hogy a szociá­
listák nem rettennek vissza egy országos 
általános sztrájktól sem, ha az általános 
választói jog nem lesz szájuk-ize szerint 
megvalósitva.

*

A fővárosnál sok vitára, civódásra, 
adott már okol a polgármester választás, a 
mely eddig elódáztatott. A napokban lefolyt 
közgyűlés keretében azonban nagy szótöbb­
séggel elfogadták Rózsavölgyi Manó dr. 
indítványát, hogy még ezen hónapban tör­
ténjék meg a polgármester és az alpolgár­
mesterek választása Addig is nagyban kortes­
kedhetnek az egyes jelöltek mellett, mert 
vannak elegen.

hírek.

— Személyi hír. Pallavicini 
Ede őrgróf négy hétig tartó nagy beteg­
ségéből felgyógyult s a napokban Mentone-ha 
utazik hosszabb üdülésre.

— Ved agyon, de ne nagyon. Készült 
Kaposvár rdt. város részére egy tüzrendészeti 
szabályrendelet-tervezet. A milyen hosszú 
ideig készült, oly rosszul készült. A mikor a 
képviselőtestület elé került a tervezet, hogy 
annak tárgyalása és elbírálása megkönnyit- 
tessék, kiadatott tanulmányozás és észrevéte ­
lezés végett dr Rusa Ernő képviselőtestületi

tagnak, a ki véleményes jelentését beter­
jesztvén, nem hallgatta el abban a tervezet 
haszonvehetetlenségét, a mi felett aztána képvi­
selőtestület u n. jobboldala nagyon elszörnyü- 
ködött ugyan, de a jelentésben foglalt azon 
indítványhoz, hogy egy bizottság küldessék 
ki a tervezet elkészítése végett, mégis 
hozzájárult. így történt aztán meg, 
hogy a kiküldött bizottságnak a tervezet 
egyhangú határozattal adatott ki — 
alapos átdolgozás, esetleg újra m ég­
ésin á 1 á s végett. Szóval : üsd agyon, de 
ne nagyon.

— Jubileum. A Kaposvári Hivatalnokok 
Társasköre 1906. évi junius hó 10 én (vasár­
nap) saját helyiségében (Meggyes-u. 16. sz.) 
tiz éves fennállásának meg- 
ünn ep lését tartja. — Tárgysoro­
zat; Délelőtt: Fél 11 órakor díszköz­
gyűlés. Tárgya: 1. Himnus, énekli a kör 
dalárdája. 2. Elnöki megnyitó. 3. A társas­
kör 10 éves belélelének ismertetése. Fel- 
o'vassa Bódiss Ferenc titkár. 4. Magyar 
népdalok, énekli a kör dalárdája Délután: 
A társaskör dalárdájának közreműködésével 
»Házalap« javára tekeversennyel egybekötött 
táncestélv. Tekevers ny kezdete 2 órakor. 
A versenyen 3 értékes ajándék lesz ki­
játszva. melyeket a három legtöbb bábut 
dobó közt a vigalmi bizottság oszt ki. — 
Tánc kezdete délután 5 órakor. Belépő-jegy: 
Személyjegy 1 K 20 f.: Családjegy 3 sz. 3 K, 
5 sz. 4 K.

— Mikor kell berukkolnl Sok találgatásra 
adott okott az újoncok idei bevonulásának kér­
dése. Most már el van döntve a kérdés. A hon­
védelmi miniszter ma érkezett rendeletében 
közli, hogy a junius hóban megtartandó soro­
záson beváló újoncok augusztus elejére 
kötelesek berukkolni. A besorozott újoncokat 
már a sorozáson, a megvizsgálás után nyomban 
kézbesítik a b ehivó-jegyeket. Ez a rendelet ter­
mést- lesen csak az 1882 , 1883. és 188*. évfolyam- 
biliekre vonatkozik. Az 1886. évben szülöttek 
sorozása később lesz, ők csak október l-sején 
fognak bevonulni.

— Értesítés. A kaposvári tanintéze­
tekbe járó protestáns növendékek 1905--906 
záró vallástani vizsgálatai a következő sor­
rendben lesznek :

1) Junius 11 én hétfőn d. e. fél 
9 órakor a polg. leányisk. 1., 2,3., 4., oszt. 
növendékei ; 10 órakor az uj központi elemi 
■sk. földszinti I oszt. tantermében, az ide, 
a Fő- és Petőfi-utcába járó 4 , 5. és 6 fiú 
és leány oszt. növedékei; d. |u. 3 órakor 
pedig a fögimn. 1, 2., 3, 4, 5., 6. és 7. 
oszt. növendékei vizsgáznak.

• 2) Junius 12-én, kedden d. e. 10
órakor az uj központi elemi isk. földszinti 
I osztályában, az ide, a Fő- és Szigetvári­
utcai iskolákba járó 1., 2, 3. fiú és leány 
osztályok növendékei vizsgáznak.

3) J u n i u s 13 án, szerdán d. e 10 
órakor a Petőfi-utcai iskolában, az ide és a 
Széchenyi-téri (régi központi) iskolába járó, 
1., 2. és 3. osztályok fiú és leány növendé­
kei ; délután 3 órakor a polg. fiúiskola 1., 
2. és 3. oszt. növendékei vizsgáznék. A 
vizsgálatokra a t. szülőket, az egyház 
plesbitereit s az érdeklődőket tisztelettel 
meghívom. Kaposvár, 1906. junius hó 5-én. 
Csertán Márton, ev. ref. lelkész, 
protenstáns hitoktató.

— A kaposvári Tulipán-kert által 
múlt hó 26-án rendezett »Gyermeknap« 
céljaira utólag adakoztak: Varga Miksa 10 
K, Nagyné Csorba Mária, dr. Herzog Manóné 
Korniss Józsefné 1 — 1 K, S. G. 80 fill., Cs. 
60 fill., Sz. J. 50 fill, Korniss Elemérke 50 
fill., D. 20 fill, összesen: 15 kor. 60 fill., 
mely jótékony adományokért a Tulipán-kert 
köszönetét fejezi ki. Kaposvár, 1906. junius 
8-án. Rusa Ernőn é, elnöknő.

— Gyászrovat. Súlyos csapás érte 
Kramarits Dénes kir. törvényszéki irodatisz­
tet, neje született Holenár Krisztina kedden 
délután 65 éves korában meghalt. Temetése 
nagy részvét mellett csütörtökön délután 
volt.

— Az évvégi osztály vizsgálatok sorrendje 
a kaposvári áll. főglmnázluban. Junius 11-én 
hittan az I—VII. osztályban Junius 12-én I. A) 
magyar, latin ny, I. B) földrajz, természetrajz. 
II. A) magyar, latin ny., II. B) magyar latin ny. 
III számtan, rajz. geometria. Junius 13-án IV. 
A- természetrajz, mennyiségtan, rajz. geometria, 
IV. B) agyar ny., történelem. V. magyar, görög, 
német ny. VI. magyar, görög, német ny., VII. 
latin, gö ög, történelem. Junius 15-én 1. A) föld­
rajz, természetrajz. I. B) számtan, rajz. geomet­
ria, II. A) számtan rajz. geometria, II. B) föld­
rajz. természetrajz. III. magyar, latin ny. Junius 
16-án IV. B) latin, német ny., V. latin, görög­
pótló irodalom, történelem, Vb természetrajz» 
mennyiségtan V I, mennyiségtan fizika, 18—21-ig 
érettségi szóbeli. Junius 22-én I. A) számtan, 
rajz. geometria, I. B) magyar, latin ny. II. A) 
földrajz, tér nészetrajz, II. B) számtan, rajz. 
geometria, III. német történelem, földrajz. Junius 
23-án IV. A) magyar, latin, IV. B) termiszetrajz, 
mennyiségtan, rajz. geometria, V. természetrajz, 
mennyiségtan, VI. Ltin, görögpó'ló irodalom, 
történelem, VII. ma-yar, német, görögpótló 
irodalom. 23. és 24-én magánvizsgálatok. 29-én 
Te Deum. Évzáró ünnepély.

KÜLFÖLD
A francia kormány nyilatkozata.

A minisztertanácsban megállapodás jött 
létre a kormány által hétfőn a két kama­
rában teendő nyilatkozat összes pontjaira 
nézve. A kormány az 1907. évi hiányt az 
örökösödési adó, valamint a likőrök, borok 
és pálinkák adójának emelésével szándéko­
zik fedezni. A behozandó reformok prog- 
rammján kivül a nyilatkozat közölni fogja 
a kormánynak azt a szándékát is, hogy az 
általános amnesztia kérdésében kezdeményező 
lépést tesz, Hir szerint a kormány bizonyos 
vasutak részbeni visszavásárlása mellett 
fog nyilatkozni.

— Az orosz birodalmi duma kétségbe­
esett harcot viv az autokrata hatalom kép­
viselőivel : a cári kamarillával és annak 
minisztereivel. Ma még senki elképzelni se 
képes, hogy mi lesz a vége ennek az egye­
netlen harcnak Hogy jó vége nem lesz, mert 
nem is lehet, azt most már bizonyosra lehet 
venni. A duma vitái napról-napra hevesebbek 
és mindinkább elmérgesednek. Most már a 
parasztok is kijöttek a türelemből és ingerült 
hangon követelik a miniszterek lemondását 
és a duma követeléseinek, főkép az agrár­
követeléseknek kielégítését. A miniszterek 
pedig nagy lelki nyugalommal foglalják el 
a dumagyülésen helyeiket — mert most 
már eljárnak oda, sőt föl is szólalnak — és 
mintha nem is őket illetné a sok gyalázat 
és szemrehányás: cinikusan fel sem veszik 
az egészet. Világosan az a céljuk, hogy a 
dumát a nyári szünetig együtt akarják tar­
tani és addig szívesen hagyják beszélni és 
vitatkozni, hogy azután abból, amit a duma 
határoz, tetszésük szerint valamit vagy 
semmit elfogadjanak és teljesítsenek. Á 
parasztok pedig bizalommal várják a dumába 
küldött képviselőiket, hogy azok meghozzák 
nekik a földet és szabadságot, amire már 
olyan régen várnak és még talán nagyon 
sokáig fognak várni.

A bécsi császárlátogatás.
Ugyanazok a hírforrások, amelyek 

előbb a bécsi látogatásnak minden politikai 
vonatkozását letagadták, ma már nagyra 
vannak vele, hogy igenis volt annak a 
látogatásnak nagy és fontos politikai jelen­
tősége, ami abban állott, hogy ez a látoga-
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tás volt hivatva megmutatni a világnak, 
hogy a hánnasszövetség még mindig rendü­
letlenül fönnáll. Ezt a huszonnégy órai 
»meggyőződés-változást« pedig előidézte a 
három uralkodó sürgönyváltása, amiből most 
még azt is kimagyarázzák, hogy a sürgöny- 
váltás »bölcs* diplomatáknak előre meg­
állapított terve szerint történt. Mi pedig 
forgatjuk, olvasgatjuk ezeket a sürgönyöket 
jobbról is, balról is, de éppen nem bírunk 
azokból olyasmit kiolvasni, ami azokban 
nincs: ez pedig a szövetség rendületlen- 
ségének dokumentálása. Mert mi is van 
ezekben a sürgönyökben? A két császár 
jelzi az olasz királynak a harmadik hű 
szövetségesnek, hogy együtt van és neki 
»változatlan barátsága kifejezését küldi.« 
És a harmadik a két szövetségest hű és 
törhetetlen barátságáról biztosítja. Hogy 
mikép lehet ebből a tisztán baráti távirat­
váltásból három állam szövetségének rendü- 
letlenségére következtetni, kivált ha a har­
madik nem emeli ki az ő szövetséges 
mivoltát: azt magyarázzák meg azok, akik 
a talányfejtéshez jobban értenek, mint mi. 
De fogadjuk el tény gyanánt, hogy a hár­
mas szövetség rendületlenül fönnáll. És 
önkénytelenül az ajkunkra tolakodik a kér­
dés: cui prüdest, kinek használ? Az államok 
szövetségét, kivált, ha az van azokról hir­
detve, hogy békeszövetségek, mint a hármas 
szövetségről mondják, ma már nem úgy 
értékelik, mint azelőtt. Nem a hatalmi 
szempont, a véd és dac politikája határozza 
meg azoknak értékét, hanem a népek haszna, 
anyagi érdeke. Nos, ha ebből a szempont­
ból tekintjük a hármas szövetséget, akkor 
csakugyan nem tudjuk megérteni, hogy 
miért lelkesedjünk érte Ha valakinek haszna 
van a hármas szövetségből, az csak Német­
ország lehet. Nekünk csak közvetett basz­
nunk lehetne belőle, abban az esetben, 
ha Ausztria okosabb balkánpolitikát foly­
tatna és a balkánnépekkel nekünk is hasz­
nos vám- és kereskedelmi szerződéseket 
létesítene, Németország pedig ebben az 
okos gazdasági politikában, mint hű szövet­
séges, támogatásra készen a háta, illetve a 
hátunk mögött állana. De hát e helyett mit 
tapasztalunk ? Azt, hogy a »hű szövetséges« 
a mi balkáni érdekeinkkel édes keveset 
törődik és a Balkán iránt csak annyiban 
érdeklődik, amennyiben a német iparnak 
ott is iparkodik piacot teremteni.

Mi a hármas szövetségnek ezideig csak 
a súlyos terheit ismerjük és érezzük, de 
hasznát még nem láttuk és aligha is fogjuk 
valaha látni. Ha valamikor haszná ni fog 
valakinek a hármas szövetség, az csak 
Ausztria lehet, ahol ebből nem is csinálnak 
titkot. Mert ha Ausztria a hármasszövetség 
révén gazdasági haszonra pályázik, abból 
minket minden esetre ki akar zárni és éppen 
nem hajlandó azt velünk megosztani; ha 
pedig hódítás a cél.a: akkor a mi érdé 
keinkkel homlokegyenest ellenkezik. Mi 
ugyanis nem akarunk a Balkánon hódítani 
és teljes erőnkből ellenzünk minden hóditás- 
vágyat és hóditó politikát. Mi azt valljuk 
és akarjuk, hogy a Balkán-fél-ziget legyen 
a balkáni népeké, akikkel mi barátságban 
és ha lehet minél szorosabb gazdasági 
összeköttetésben szeretnénk élni.

A

Meglehet, sőt valószínű, hogy Ausztria 
ebben a tekintetbeu más nézeten van, mert 
mások a céljai és azért neki hasznos és 
kívánatos lehet Németország szövetsége. De 
mi, akik annak hasznát soha, hanem csak 
terheit láttuk és látjuk, nem értjük, hogy 
mi okból tudnánk lelkesedni ezért a szövet­
ségért. És ezt, most már, a bécsi vendég 
távozása után, az udvariasság és a vendég 
jog sérelme nélkül egész nyíltan és kereken 
megmondhatjuk.

Felelős szerkesztő: Dr. Busa Ernő.

Laptulajdonosok :
Szalay Károly és Dr. Busa Ernő.

Érvényes 1906. május 1-étöl. j

Kaposvárra érkező' és Kaposvárról induló vonatok menetrendje. *

Budapest—Fiume

A
vonat
száma

Állomás Érkezik Indul Jegyzet

1002 Kaposvár d. e.
11 óra 24 p

d e.
11 óra 26 p. gyors vonat

1004 il este
10 óra 27 p

este
10 óra 28 p. gyors vonat

1006 1» d. u.
3 óra 02 p

d u.
3 óra 10 p. személy vonat

1008 11 éjjel
3 óra 19 p.

éjjel
3 óra 26 p személy vonat

Fiume—Budapest

1001 Kaposvár d u.
5 óra 24 p.

d. u.
6 óra 25 p. gyors vonat

1003 11 éjjel
4 óva 65 p

éjjel
4 óra 66 p. gyors vonat

1006 11 éj>l
10 óra 21 p

éjjel
1 óra 29 p. személy vonat

1007 11
d. u.

12 óra 61 p.
éjjel

10 óra 15 p. személy vonat

Ijdomhovár—Gyékényes

Kaposvár este este személy vonat1010 7 óra 06 p 7 óra 12 p. j

Gyékényes- Fjdombovár

1009 Kaposvár d e.
8 óra 44 p |

d.e.
8 óra 52 p. | személy vonat

Gyékényes—Fj dombulár

1041 Kaposvár
este este teher vonat személy

9 óra 20 p. 1 9 óra 43 p szállítással

Fjdombovár—Gyékényes

1042 Kaposvár
reggel reggel teher vonat személy

7 óra 26 p. 7 óra 41 p. szállítással

Klocsolád—Kaposvár

4311 Kaposvár reggel
8 óra 36 p

—

4313 11 este
7 órakor. —

Kaposvár—Mocsolád

4312 Kaposvár — reggel
6 óra ()6 p.

d. u
4314 11 — 3 óra 25 p.

Fonyód—Kaposvár

4401 Kaposvár reg 7 órák. —
4403 ll este 9 98 p. —
4411 11 d. u. 2-46 p. —

Kaposvár—Fonyód

4402 Kaposvár — d. u. 1-18 p.
4404 fi — d. u.3 30 p.
4412 11 — regg. 7 30 p.

Szigetvár—Kaposvár
4611 Kaposvár regg.7 21 p -
4613 d. u. 2*57 p -

Kaposvár—Szigetvár
4612 I Kaposvár 1 - I regg 616 p j
4614 I d. u. 3.15 p.

Barcs—Kaposvár
4611 Kaposvár regg 7-20 p. I -
4613 „ este 9 38 p. | -

Kaposvár— Barcs
4612 Kaposvár - éjjel 3-45 p
46*1 - d. u 3*46 p.

1
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ROZSA JANOS
Kaposvárott, Fő-utca 31. sz.

SAJÁT HAZÁDBAN.

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

vegyészeti ruhatisztító 
-.-.. ...... és gözmüfestö intézetét,

mely bármelyik külföldi gyárral felveszi a versenyt.

Nálam tisztított ruhákért jótállók, hogy a foltok
nem ütnek vissza.

Kérem a modern vég // tisztítást ne tessék a, szabó folt 
tiszt itdssa l ősszeléveszteu i.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

I mulassza el mmnitt
mert, Manhattan nélkül 
100 kg. Manhattan táp­
porral hizlalva 387 kilót 

nyomott ezen sertés.

Gazdák figyelmébe!
A sertés szépen fejlődik, gyorsan nő 
és hamarább hízik, a tehén több és 
jobb minőségű tejet ad, a ló sokkal 
erősebb lesz és súlyosabb terhet bir 
el, ha ezek eleségébe naponta a világ­
hírű Manhattan tápporból csekély 
mennyiséget adagolunk; 5 kiló pró­
bára 5 korona postautánvéttel. 100 
kiló B0 kor., 50 kiló 26 kor. Budapest­
ről vasúton szállítva. Hasznos tanács­
adó a házi állataink hizlalása és táp­
lálásához, valamint ezek betegségeiről 
és ettől való megóvhatásukról cimü 
minden gazdának nélkülözhetetlen, 
tanulságos könyvet minden rendeléshez 
ingyen mellékeljük. Megrendelési cim;

rWHie nil attan>V általai.
Budapest, VIII.. Bezeródi-utca 3;M.
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az ember mégis, hogy a

<y e i* e s»
é t e 1-

zsírt
(kókuszdiókból) is feltalálta. Minden 
étel, mit vele készítünk, könnyen 

emészthető és jóizii.
Schicht tiyiirjjy „Ceres“ lápszrr- 

III fi vek osztálya, Aussig EC/iu.

Ravasz róka
---------------------------------------------------- -------- 1

P
d
ti
*d
*d

d
>

•I—<
ti

‘O

d
•rS
ti

t "vUvyi'vtivgjl

két megóv-Mit igyunk? 5’Ä'iS
szeles szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvó­
szer. Elsősorban az I-sőrendü természetes szénsavas

natrontartal 111 ti ásványvizet a MOHAI
Á U \ E N-

rnnn í e n mely ideges gyomorbaj, légcső-, 
rUnliiiO-l, tüdő-, gyomor- és bélhurut, csont­
lágyulás, vese- és hólyagbántalmak eseteiben 26 év 
óta kitűnő eredménynyel használtatik és ragályos 
betegségektől, mint typhus, cholera megkiméltettek 
azok. akik közönséges ivóvíz helyett a bacterium-

^„w„. _____ ________ __ _________________________________ mentes mohai ÁGNES-forrás vízzel éltek.
Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkoztok a forrás leirásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások szamára másfél- 
literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen génsavval telített víznél, sot a ostdaviznél is ®l.c|80 ' *' 5&J T*rósókbaii
forrág vIzét a Te*gszegényeI h ember is könnyen megszerezi, sse és hegy bárki által olcsón beszerezhető legyen mar a vidéki nagyobb városokban
lg lerakatok szerv elteltek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete Ingyen lap- J-\ etlvelt 1) O F V 1 / . 
Lató. A forráskezelöség. — kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

c) 3-10
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Budapesten
Az egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap :

„AZ ÚJSÁG"
Előfizetési ára:

Egész évre 
Félévre . 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 K 
14 K 

7 K
2 K 40 f.

Gyönyörű albumajándék karácsonyra „Az Újság“ 
..'...minden előfizetőjének kivétel nélkül! ——

Megrendelő citu: Z DJ kiadóhivatala
Budapest, VII., Kcrepcsi-ut 54.

laplman Károly
könyvnyomdájában

Nincs tőibe iszákossá^
a Zoa-por használnia 
után, a miről ezer meg 
ezer köszönőlevél önként 
beérkezett. — A Zoa-por 
kávé-, ital-, étel- vagy sze­
szes italban adható anélkül, 
hogy erről az ivó tudomást 
sál bírjon Teljesen ártal­
matlan. — A Zoa-por 
többet ér, mint a világ 
minden szóbeszéde a tartóz­
kodásról, mert előidézi azt 
a osodabatást, hogy az 
iszákosnak a szeszes italo­
kat ellenszenvessé teszi. A 
Zoa oly csendesen és biz­
tosan hat, hogy azt fele­

ség, testvér vagy leánygyermek egyaránt 
az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető 
még csak nem is sejti, mi okozta javulását. 
Z»a a családok ezreit békitetteki, sok 
ezer férfit a szégyen és becstelenségtől 
megmentett, kik később józan polgárok és 
ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés 
fiatal ember a jó útra és szerencséjéhez 
segített és fok ember életét számos évvel 
meghosszabbította. — Egy adag ára egy 
teljes kúrához 10 korona. Szétküldés titok­
tartás mellett portó- és vámmentesen 
történik utánvéttel vagy a pénz előleges be­
küldése mellett. Szállítja AUFFEN1IERG 
JÓZSEF Budapest, VIII., Bezerédi- 

utca 3/M. szám.

Taky Ferencz
oki. gépész, villany- és vízvezeték szerelő 
KAPOSVÁR, KOKOXA-UTOZA 11. SZ.

tanuló
felvétetik.

A hires

Angyal készítmények.
Angyal köszvénysxesz (egy üveg elhasz­
nálása után biztos hatás) üvegje 2 kor. 
Angyal kenőos (bőrviszketeg, bőrkiütés 

ellen (tégelye 3 kor.
Angyal tagyszesz (fagydaganatok ellen) 

üvegje 2 kor.
Számtalan hálalevél.

Raktár Ausztria-Magyarország részére az 
az egyedüli készítő:

Angyal gyógyszertár Hatvanban.
TÖRÖK JÓZSEF

gyógyszertárában B.-Pest, Király utcza 12 
ét Andrássy ut 26

Postai szétküldés naponta 1

Van szerencséin a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a jelen kor igényeit 
teljesen kielégítő

villany, vízvezeték, telefon
és villamos-csengő felszerelésére, valamint 

hiczikli, varrógép, villany- és benzinmotor, úgyszintén min 
dennemü mechanikai gépek javításira

Eleetroteclinikai jfIÍÍIl©Iwt
rendeztem be.

A városi villanytelep szolgálatából kilépve, ezen nagyszabású 
műhely felállítására azon czél vezérelt, hogy bő tapasztalataim s 
szaktudásom révén városunkban egy oly iparágat honosítsak meg, 
melyet a nagyközönség eddig nélkülözni volt kénytelen.

A villamos világításnál előforduló zavarokat a leggyorsabban 
és legjutányosabban eszközlöm.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

Taky Ferencz
oki. gépész, villany- és viiveietéksierelé.

(pBT Magán vízvezetékek felszerelését igen jutányos áron 
<£ vállalom el. Sfctn

Nyomatott Hegeimen Károly könyvnyomdájában Kaposvárott.
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